«Подвиг любви бескорыстной»

О женах декабристов
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Цели классного часа:
Образовательные: 

· Расширить представления обучающихся о событиях декабря 1825 года в России, их последствиях.

· Представить и раскрыть личности русских женщин, последовавших за своими мужьями в Сибирь как уникальное явление в русской истории.

Развивающие: 

· Способствовать развитию интереса обучающихся к математике через изучение истории России,  литературы 19 века; умения мыслить, высказывать свою точку зрения и обосновывать ее. 

· Развивать воображение, активность, творческие способности обучающихся.

Воспитательные: 

· Способствовать формированию у обучающихся чувства верности, преданности любимому человеку, а также понятий долга, ответственности.

Методическое обеспечение:
Домашнее задание  группам: 

  -  инсценировка фрагмента поэмы Н.Некрасова “Русские женщины”;

       -  подобрать материал по заданным темам.

Оформление классного часа:
Оформление зала: 

· колонна, символизирующая период жизни до поездки в Сибирь;

· пограничный столб, как граница жизни между прошлым и настоящим;

· столик с подсвечником;

· мультимедийный проектор;

· книжная выставка;

· репродукция картин и портретов.

Музыка: 

· музыка Свиридова “Метель”; 

· Вивальди “Времена года”;

· Бетховен “Лунная соната”

· вальс из к/ф “Мой ласковый и нежный зверь”;

· музыка из к/ф “Звезда пленительного счастья”;

· инструментальная музыка;

· музыка Бетховена “К Элизе”

Видеоряд: 

· портреты жен декабристов (демонстрация на экран с помощью проектора по ходу сценария в качестве иллюстраций)

· кадры из к/ф “Звезда пленительного счастья”;
1. 
Здравствуйте, дамы и господа. Уважаемые гости!

Очень часто, обращаясь к историческим фактам, читая поэтические произведения и прозу, мы встречаемся с образами женщин, чьи имена навечно вписаны в историю государства Российского…..

Сегодня мы подготовили надпредметный  проект «Подвиг любви бескорыстной». В нашем проекте участвуют следующие группы: 

- историки

-математики

-лицедеи

-биографы

(звучит музыка)
СЛАЙД 1-2
Ведущий 1: Есть вехи в истории страны, которые становятся все приметнее, чем дальше от них относит нас время. 14 декабря 1825 г., ровно 185 лет назад на Сенатской площади произошло одно из таких событий, которое вошло в историю под названием «восстание декабристов». Свыше трех тысяч солдат при тридцати командирах вышли на Сенатскую площадь, чтобы обновить Россию, добиться демократических свобод для крепостнической страны. Во имя счастья Отчизны “дети 1812 года” подняли восстание, которое закончилось полным поражением.

(Выходит учащийся и зачитывает указ Николая I., под музыку Вивальди “Времена года”)
“Именем Его Императорского Величества. Немедленно отправить закованными, в двух партиях, преступников, имея при каждом отправленном преступнике одного жандарма и при каждых четырёх — фельдъегеря, дабы сии преступники были употребляемы, как следует, в работу и потуплено было с ними во всех отношениях по установленному на каторжников положению”.

 Жена, следуя за своим мужем и продолжая с ним супружескую связь, сделается, естественно, причастной его судьбе и потеряет прежнее звание, то есть будет уже признаваема не иначе как женою ссыльно-каторжного, и с тем вместе принимает на себя переносить всё, что такое состояние может иметь тягостного, ибо даже и начальство не в состоянии будет защищать её… 

Дети, которые приживутся в Сибири, поступят в казённые заводские крестьяне. 

 Ни денежных сумм, ни вещей многоценных с собой взять не дозволено...»

Ведущий 2: Царизм жестоко расправился с восставшими. По делу декабристов были привлечены к ответственности 579 человек, Пятерых император Николай I велел казнить; 121 человека отправил на каторгу и в ссылку, остальных разжаловали в солдаты и определили на Кавказ в действующую армию.
Слово математикам: Задача

 Ведущий 1: Замечательные строки посвятила Марина Цветаева этим молодым отважным патриотам России.
 

Вы,чьи широкие шинели,

Напоминали паруса,

Чьи шпоры весело звенели

И голоса,

И чьи глаза, как бриллианты,

На сердце оставляли след, -

Очаровательные франты

Минувших лет!

Одним ожесточеньем воли

Вы брали сердце и скалу, -

Цари на каждом бранном поле

И на балу.

Вам все вершины были малы

И мягок самый чёрствый хлеб,

О, молодые генералы

Своих судеб!

В одной невероятной скачке

Вы прожили свой краткий век...

И ваши кудри, ваши бачки

Засыпал снег.

Ведущий 2: Декабристы - наследники давней просветительской традиции в России. Из среды декабристов вышли выдающиеся деятели в самых разных областях культуры - талантливые писатели, критики, историки, математики, публицисты, экономисты. Титаны мысли и действия.

(Вставка)
(звучит музыка Свиридова “Метель”)
Ведущий 1: Какие же исторические сведения подготовили историки?

Слово предоставляется историкам
-Летом 1826 года первые декабристы отправились в Сибирь – на каторгу. И сразу вслед за мужьями в Сибирь поехали женщины. Тысячи таежных верст, стужа, метели, невыносимая тряска и скудная еда – ничто не остановило этих женщин.

  “Они бросили все – знатность, богатство, связи и родных, всем пожертвовали для высочайшего нравственного долга, самого свободного долга, какой только может быть. Ни в чем не повинные, они в долгие двадцать пять лет перенесли все, что перенесли их осужденные мужья”.
- Их было одиннадцать женщин, чьи имена и судьбы навсегда останутся в памяти народа. 

СЛАЙД 3
-Екатерина Ивановна Трубецкая, за нею Мария Николаевна Волконская и Александра Григорьевна Муравьева.

СЛАЙД 4-5
-Примеру первых последовали Елизавета Петровна Нарышкина и Александра Васильевна Енстальцева.

СЛАЙД 6
-В марте 1828 года в Читинский острог приехали Александра Ивановна Давыдова, Наталья Дмитриевна Фонвизина и Полина Гебль.

СЛАЙД 7-8-9
-: В августе 1830 года к ним присоединились Анна Васильевна Розен и Мария Казимировна Юшневская. А в сентябре 1831 года Камилла Дантю.
Ведущий 2: Где же они, милые, очаровательные дамы? Слово Вам , лицедеи
Я, Екатерина Ивановна Трубецкая – первая женщина, прибывшая в Сибирь. Двадцать восемь лет прожила с мужем в Сибири. Два года я не дожила до того дня, когда ссыльным разрешили вернуться из ссылки.
Я, Мария Николаевна Волконская – приехала в Сибирь 20-летней девченкой и тридцать лет провела с мужем в ссылке. Именно со мной великий Пушкин передал свое послание декабристам.

Я, Александра Григорьевна Муравьева прожила с мужем в Сибири всего пять лет. Я и мои двое детей навеки остались там, в Сибири.

Я, француженка Полина Гебль (Аненнкова). Мне пришлось венчаться с женихом, которого привезли в кандалах. Семеро детей родились у нас на каторге и в ссылке. Я всегда и во всем помогала своему мужу Ивану Анненкову.

Я, Анна Васильевна Розен после окончания срока каторги отправилась с мужем на войну, на Кавказ, куда был отправлен мой муж в качестве рядового. Наша семья является примером счастливейшей пары. Почти 60 лет шли мы по жизни вместе, помогая друг другу, вместе встречая испытания и преодолевая их силой любви и терпения.
Я, Мария Казимировна Юшневская. Это я два года добивалась разрешения ехать к мужу. Он умер на поселении во время похорон своего друга -декабриста, а я осталась отбывать ссылку вместо своего мужа.
Я, Наталья Дмитриевна Фонвизина. Мы с мужем потеряли на каторге всех своих родившихся детей, но воспитали приемных, дали им образование и достойную жизнь.
Я, Камилла Ле Дантю (Ивашева) приехала в Сибирь за женихом. Пять лет всего длилось мое счастье. Уже на поселении я заболела и скоропостижно скончалась. Ровно через год в годовщину моей смерти хоронили моего  мужа, который не смог пережить мою  смерть .

Я, Елизавета Петровна Нарышкина –оставалась лучшим другом мужа: пять лет на каторге, пять лет на поселении, семь лет с мужем на Кавказе.

Я, Александра Васильевна Енстальцева. Сколько пришлось мне пережить! В ссылке мой муж душевно заболел, здесь я овдовела. Еще 10 лет я провела в ссылке после смерти мужа.
Я, Александра Ивановна Давыдова рассталась с шестерыми детьми, чтобы отправиться вслед за мужем. В Сибири у нас родилось еще семеро детей, которых мы достойно воспитали.

Трубецкая Е.И.  

 …Пусть смерть мне суждена – 
Мне нечего жалеть!..
Я еду! еду! я должна
Близ мужа умереть.

Ведущий 1: Эти строки из поэмы Н.А. Некрасова “Русские женщины” посвящены женам декабристов. Давайте  же мы поговорим о женщинах, женах декабристов, чей жизненный подвиг особенно почитался не только современниками, но и последующими поколениями.

Слово предоставляется биографам:

Биограф 1: Екатерина Ивановна Трубецкая – урожденная графиня Лаваль. Перенесемся в те далекие времена, чтобы понять, какая пропасть лежит между жизнью этих блистательных женщин до и после восстания декабристов.

Биограф 2: Петербургский дом графа Лаваля славился красотой и великолепием. Пол банкетного зала был выложен мрамором, привезенным из римского дворца императора Нерона. Одно это позволяет представить, сколь богат и роскошен дом, как чтят в нем состоятельность, знатность рода.

Трубецкая: Я помню балы во дворце моего отца… Какое изысканное общество собиралось здесь! Сам государь император мог почтить дом своим присутствием, и я танцевала с ним. Мы были молоды, веселы, шутили, говорили о заграничных поездках…(Пауза; звучит вальс из к/ф “Мой ласковый и нежный зверь” все громче и резко обрывается.) Могла ли я подумать, что пройдет несколько лет и я буду умолять императора о разрешении выехать в Сибирь!.. (Задумывается.)

Биограф 1: Двадцатишестилетняя дочь графа Лаваля – Екатерина – первой покинула дом, отвергла блеск и роскошь, отказалась от богатства и доброго имени, порвала с прошлым и бросилась, как в пропасть, в неведомую Сибирь, чтобы разыскать своего мужа.

Сам граф подушки поправлял,

Медвежью полость в ноги стлал,

Творя молитву, образок
Повесил в правый уголок
И – зарыдал…Княгиня- дочь…
Куда-то едет в эту ночь…

«Да рвём мы сердце пополам

Друг другу, но родной,

Скажи,что ж больше делать нам?

Поможешь ли тоской

Один, кто мог бы нам помочь,

Теперь… Прости, прости!

Благослови  родную дочь

И с миром отпусти!

Бог весть, увидимся ли вновь,

Увы надежды нет.

Последний твой завет

Я буду помнить глубоко

В далекой стороне…

Не плачу я, но не легко

С тобой расстаться мне!

О, видит Бог!.. Но долг другой,

И выше, и трудней,

Меня зовёт…Прости родной!

Напрасных слез не лей!\

Далек мой путь, тяжел мой путь,
Страшна судьба моя,

Но сталью я одела грудь…

Гордись – я дочь твоя!..»

 Н.А. Некрасов “Русские женщины”

Трубецкая: Далекий путь был полон опасностей. То бушевали бураны, заметая дорогу, и мы были вынуждены останавливаться; то сбивались с пути, то кибитку преследовали волки…Когда сломался экипаж, я продолжила путь на перекладных. В Иркутске меня ждала большая радость и, пожалуй, самое суровое испытание. Мне посчастливилось нагнать партию осужденных, среди которых находился муж. Мы встретились, но свидание было коротким. Несчастных увезли, а я…
Биограф 2: Екатерина Трубецкая осталась в Иркутске. Губернатор города получил указание всячески задерживать тех, кто осмелился следовать в Сибирь за мужьями. Он уговаривал, угрожал, запугивал…

(Инсценируются фрагменты поэмы Н. Некрасова “Русские женщины”. Выходит губернатор. Трубецкая идет ему навстречу
Княгиня: 
В Нерчинск! Закладывать скорей!

Губернатор:
Пришел я – встретить вас.

Княгиня:
Велите ж дать мне лошадей!

Губернатор:
Прошу помедлить час.
Дорога наша так дурна, 
Вам нужно отдохнуть…

Княгиня:
Благодарю вас! я сильна…
Уж недалек мой путь…

Губернатор:
Все ж будет верст до восьмисот, 
А главная беда:
Дорога хуже тут пойдет, 
Опасная езда!..
Два слова нужно вам сказать
По службе, - и притом
Имел я счастье графа знать,
Семь лет служил при нем.
Отец ваш редкий человек, 
По сердцу, по уму, 
Запечатлев в душе навек
Признательность к нему,
К услугам дочери его
Готов я…весь я ваш…

Княгиня:
Но мне не нужно ничего!

(В сторону)
Готов ли экипаж?

Губернатор:
Покуда я не прикажу, 
Его не подадут…

Княгиня:
Так прикажите ж! Я прошу…

Губернатор:
Но есть зацепка тут:
С последней почтой прислана 
Бумага…

Княгиня:
Что же в ней:
Уж не вернуться ль я должна?

Губернатор:
Да-с, было бы верней.

(Княгиня и Губернатор остаются, выходят историки.)
Историк  1: Но никакие преграды и препоны не могли остановить эту женщину. Она добилась разрешения и продолжила свой путь! Вы можете возразить: что же это за подвиг? Дальнейший наш рассказ поможет вам ответить на этот вопрос.

Трубецкая: Свидания с мужьями разрешались по часу два раза в неделю в присутствии офицера – в тюрьме. Поэтому женщины часами сидели на большом камне против тюрьмы, чтобы иногда перекинуться хоть словом с узниками. Солдаты грубо прогоняли их, а однажды ударили меня. Женщины немедленно отправили жалобу в Петербург с просьбой жить вместе с мужьями в тюрьме. 

Историк  2: 28 сентября 1830 года Е.И. Трубецкая сообщила своей матери графине Александре Григорьевне Лаваль в Петербург…

Трубецкая «…Все мы находимся в остроге вот уже четыре дня. Нам не разрешили взять с собой детей, но если бы даже позволили, то все равно это было бы невыносимо из-за местных условий и строгих тюремных правил. Я живу в очень маленькой комнатке с одним окном, на высоте сажени от пола…Темь в моей комнате такая, что мы в полдень не видим без свечей. В стенах так много щелей, отовсюду дует ветер, и сырость так велика, что пронизывает до костей”.

Историк 1: В 1839 году закончился срок каторги декабристов, осужденных по первому разряду. Каторгу сменили годы ссылки. Семья Трубецких поселилась в небольшом селе Оек близ Иркутска, а затем – в Иркутске. Трубецкие прожили вместе всю ссылку. Здесь они вырастили детей, выдали замуж дочерей. Их дом в Иркутске стал одним из центров местного света. Екатерина Ивановна умерла в Иркутске в конце 1854 года, немного не дожив до амнистии. Сергей Петрович Трубецкой пережил жену на шесть лет.
Слово математикам, задача
Мария Николаевна Волконская”

(Звучит музыка из к/ф “Звезда пленительного счастья” - Не обещайте деве юной…)
Историк  2: Вслед за Трубецкой выехала к мужу 20-летняя княгиня Мария Николаевна Волконская, дочь генерала Раевского, прославленного героя Отечественной войны 1812 года. Одна из самых образованных женщин своего времени (недаром же одним из её предков по материнской линии был гениальный Ломоносов). Первая красавица света, королева балов, в свои 19 лет она была прекрасна. В неё был влюблён Пушкин.

(Выходит Волконская, в руках у нее книга.)
Волконская: Мне девятнадцать лет… У отца собираются гости. Среди них несравненный поэт – великий Пушкин. Мы давно знакомы: он сопровождал нашу семью во время незабываемой поездки на Кавказ в сентябре 1820 года. “Я помню, как во время этого путешествия, недалеко от Таганрога, я ехала в карете с сестрой Софьей… Увидя море, мы приказали остановиться.., бросились к морю любоваться им. Оно было покрыто волнами, и, не подозревая, что поэт шел за нами, я стала, для забавы, бегать за волной и вновь убегать от нее, когда она меня настигала; под конец у меня вымокли ноги; я это, конечно, скрыла и вернулась в карету. Пушкин нашел эту картину такой красивой, что воспел ее в прелестных стихах, поэтизируя детскую шалость…”

(Отдает книгу историку 2.)
Историк 2: И в самом деле, Пушкин описал эту сцену в “Евгении Онегине”.

Биограф 1: По воле отца Мария вышла замуж за князя Сергея Григорьевича Волконского, который был старше ее на 18 лет.

Волконская: “Вскоре после свадьбы я заболела, и меня отправили с матерью, сестрой Софьей и моей англичанкой в Одессу, на морские купанья. Сергей не мог нас сопровождать, так как должен был, по служебным обязанностям, остаться при своей дивизии. До свадьбы я его почти не знала. Я пробыла в Одессе все лето и, таким образом, провела с ним только три месяца в первый год нашего супружества…”

Биограф  2: Молодая женщина не знала о существовании тайного общества. И вдруг- арест мужа, суд, приговор… Только что Мария Николаевна стала матерью. Семья окружила ее заботами…и молчанием: ей не говорили правды о муже. Но как только Волконская узнала о его судьбе, она решила последовать за мужем в Сибирь.

Ведущий 1: И она осуществила это решение, несмотря на огромные препятствия, исходившие от ее семьи, и от правительства. Ее не остановило даже то, что невозможно было взять с собой маленького сына.

Волконская: (звучит инструментальная музыка)
Простите, родные! Мне сердце давно
Мое подсказало решенье.
И верю я твердо: от Бога оно!
А вас говорит – сожаленье!
Да, ежели выбор решить я должна
Меж мужем и сыном – не боле, 
Иду я туда, где я больше нужна,
Иду я к тому, кто в неволе!

Н.А. Некрасов “Русские женщины”.

Биограф 1: Оставив маленького сына на попечение сестры мужа, Мария Николаевна в конце декабря 1826 года отправляется в путь. Накануне ее отъезда Зинаида Александровна Волконская, хозяйка литературно- музыкального салона, устроила прощальный вечер в честь своей мужественной красавицы – невестки.

(Звучит музыка Л. Ван Бетховена “К Элизе” )-играет Волконская
Волконская :- Этот вечер для меня был последним видением счастливого, светлого прошлого; после него началось длинное, мрачное завтра. Я слушала музыку и все говорила “Еще, еще! Подумайте, я никогда больше ничего не услышу…”

Ведущий 1: Волконская отправилась в путь 21 декабря 1826 года.

Ведущий 2: В Иркутске Марию Николаевну Волконскую встретил губернатор, имевший тайное предписание убедить ее и других жен декабристов, последовавших за ней, к обратному отъезду. Но ничто не могло заставить княгиню отказаться от своего решения, никакие трудности и унижения властей не сломили эту женщину.

Волконская: “Сергей бросился ко мне: бряцание его цепей поразило меня: я не знала, что он был в кандалах. Суровость этого заточения дала мне понятие о степени его страданий. Вид его кандалов так воспламенил и растрогал меня, что я бросилась перед ним на колени и поцеловала его кандалы, а потом – его самого.”
Душе моей милого голоса звук

Мгновенно послал обновленье

Отраду, надежду, забвение мук,

Отцовской угрозы забвенье!

И с криком : «Иду!» я бежала бегом,

Рванув неожиданно руку,

По узкой доске над зияющим рвом

Навстречу призывному звуку...

Я только теперь, в руднике роковом,

Услышав ужасные звуки,

Увидев оковы на муже моём,

Вполне поняла его муки.

Он много страдал, и умел он страдать!

Невольно пред ним я склонила

Колени - и, прежде чем мужа обнять,

Оковы к губам приложила!

Историк  1: И все же Волконским суждено было вернуться на родину. Мария Николаевна написала воспоминания обо всем пережитом. Ее “Записки” до сих пор нельзя читать без волнения.

Историк  2: Волконская прожила долгую жизнь, полную лишений и тяжелых утрат, но озаренную светом бескорыстной любви.
Историк 1:  Наш рассказ не был бы полным без упоминания об Александрине Муравьёвой.

Муравьева: Зачем я пошла в Сибирь? Ответ прост: Я очень люблю своего мужа. Когда мы узнали, что моего Никиту приговорили к каторжным работам и отправляют в Сибирь, для меня выбор не стоял, я знала, что я пойду за ним на край света, туда где я нужна ему. Какая разница где жить и как жить, главное с любимым человеком. В  Сибири мы прожили с мужем 5 лет, но это были мои лучшие годы.
Не верят в мире многие любви

И тем счастливы; для иных она

Желанье, порожденное  в крови,

Расстройство мозга иль виденье сна.

Я не могу любовь определить

Но это страсть сильнейшая! – любить

Необходимость мне; и я любила,

Всем напряжением душевных сил.
  Биограф 1:Отличительная черта в Александре Григорьевне была теплота сердца, разливающаяся почти 
независимо от нее самой на всех ее окружающих, - такими словами вспоминал Александрину 
декабрист Иван Дмитриевич Якушкин. - При первом случае, когда она кому бы то ни было могла быть на пользу, она забывала всех своих и себя. Довести до сведения Александры Григорьевны о каком-нибудь нуждающемся - было всякий раз оказать ей услугу, и можно было остаться уверенным, что нуждающийся будет ею успокоен. Часто хворая, она мало обращала на себя внимания и только иногда соглашалась ложиться и на некоторое время оставаться дома, но и тут лишь только доходил до нее слух, что кто-нибудь болен или огорчен, она забывала предписание врача и собственную хворь, спешила к страждущему. И как она умела своим сочувствием к нему облегчить его положение. В такие минуты она была воплощенная любовь, и каждый звук ее голоса был обворожителен.

Биограф 2: Она угасла в 28 лет и похоронена на кладбище в Петровском Заводе (ныне Петровск- Забайкальский) 
"По указу от 14 декабря 1835 года Никита Муравьев был освобожден от каторжных работ и 
обращен на поселение в село Урик Кудинской волости близ Иркутска, где прошли последние семь лет его жизни.
В день их отъезда шел проливной дождь, оставшиеся в Петровском Заводе Волконская, Трубецкая, Давыдова и Юшневская провожали их. Дошли до часовни, где покоилась Муравьева, поклонились ее праху и со слезами на глазах простились...
Тяжелая впечатление произвело на всех прощание Никиты Муравьева с дорогой его сердцу могилой жены. Казалось, он вторично переживает свою утрату. Уже и маленькая Нонушка понимала, что оставляет в Петровском Заводе мать. Она стала на колени у плиты могилы и положила на нее букетик полевых цветов." На её могиле 37 лет горела лампада.
Историк 1: Одной из этих одиннадцати героических женщин была француженка Полина Гебль, о которой и пойдет наш рассказ.
Рассказ Полины:Матери моей было 27 лет, когда она осталась вдовою с четырьмя детьми. Она имела свое состояние, но по французским законам не могла распоряжаться им, потому что отец не оставил ни духовной, ни доверенности, а мы были малолетними. Состояние перешло в руки опекунов». Семья моя бедствовала, и в 17 лет я начала самостоятельную жизнь. Я уехала в Париж и здесь, заключив контракт с коммерческим домом Моно, работала продавщицей в магазине. Потом я работала в Москве два года. Здесь я познакомилась  с красавцем кавалергардом, единственным наследником огромного состояния Иваном Анненковым. 
Историк1: Вскоре после поражения восстания на Сенатской площади Иван Анненков, как член петербургской организации Южного тайного общества, был арестован.

Историк 2: Об аресте любимого Полина Гебль узнала лишь в январе 1826 года, а 11 апреля у нее родилась дочь, которую назвали Александрой. Оставив ее на попечение знакомой старушки, Полина спешит в столицу, чтобы увидеть и поддержать в несчастии любимого человека. 
Рассказ Полины: Я  передала в тюрьму свой крестик с запиской: «Я пойду за тобой в Сибирь». Часами бродила  по Петропавловской крепости, надеясь увидеть своего друга (свидания с заключенными были разрешены только родственникам). Несколько раз мне это удавалось. Я разработала даже план бегства Анненкова за границу, но на его осуществление нужны были деньги и немалые. Однако мать декабриста — Анна Ивановна Анненкова, которой я сообщила свой план, отказалась их дать. 
Историк 2: 10 декабря 1826 года — вместе с декабристами Александром и Никитой Муравьевыми, Константином Петровичем Торсоном — Иван Александрович Анненков был отправлен в Сибирь. Перед отъездом он успел передать через солдата записку для Полины. В ней было лишь три слова: «Соединиться или умереть». 
Историк1:В это время, в Петербурге, Полина Гебль предпринимала отчаянные попытки привести в исполнение свое обещание, так как разрешение на поездку выдавалось только женам декабристов. 
Историк2: Чтобы лично вручить прошение Николаю I, Полина Гебль отправилась в Вятку, где государь находился на время воинских учений. Она открылась императору в том, что у нее есть дочь от Анненкова. Для такого признания требовалось в те времена немало мужества. Трудно сказать, что подействовало на Николая I, но он дал разрешение иностранке выехать в Сибирь и обвенчаться с государственным преступником. 
Историк 1: 23 декабря 1827 года (то есть спустя год после отъезда Анненкова) Полина Гебль, простившись с маленькой дочерью, которую она оставила на попечение бабушки, выехала из Москвы. До Иркутска она домчалась за 18 суток (с такой быстротой ездили тогда только фельдъегеря)
Историк 2: Как вспоминала М.Н. Волконская, «Анненкова приехала к нам…Это была молодая француженка, красивая, лет 30; она кипела жизнью и весельем и умела удивительно выискивать смешные стороны в других. Тотчас по ее приезде комендант объявил ей, что уже получил повеление его величества относительно ее свадьбы.
Рассказ Полины: Наше венчание состоялось 4 апреля 1828 года. Свадьба была событием для всей Читы и праздником для декабристов, Церковь, в которой мы венчались  сохранилась. 
Историк 2: В 1985 году — после реставрации — здесь открылся Музей декабристов). 
 Совместная жизнь в условиях каторги и ссылки крепко связала и сдружила семью Анненковых. Характеры супругов, как отмечали в своих мемуарах декабристы, были совершенно противоположными и, очевидно, хорошо дополняли друг друга.
Рассказ Полины: многое пришлось пережить нам в Сибири. Одним из радостных событий стал приезд нашей старшей дочери Александры Ивановны Тепловой, которую крошкой мне пришлось оставить. Теперь передо мной стояла взрослая женщина с двумя маленькими детьми, нашими внуками. В Сибири у нас родилось7 детей, в живых осталось шесть, все они стали хорошими, образованными людьми. Я оставила записки на французском языке, а моя дочь Ольга перевела их на русский. Именно благодаря этим записям вы многое можете узнать о нашей жизни там.
Ведущий 1: Наш рассказ подошел к концу. Мы рассказали вам о жизни выдающихся женщин XIX века. В наш прагматичный 21 век трудно представить, что из чувства долга женщина способна сменить благоустроенную столичную жизнь с любящими родными и друзьями на сибирские морозы, “провинциальный быт” в глухом таежном поселке. Но эти женщины не могли поступить иначе. Их подвиг навсегда останется для нас примером бескорыстной и вечной любви!

 (выходят участники, на проекторе портреты жен декабристов и читают стихотворение)
Пленительные образы! Едва ли
В истории какой-нибудь страны
Вы что-нибудь прекраснее встречали,
Их имена забыться не должны!

Н.А. Некрасов
Ведущий 2: «Спасибо женщинам, они дадут несколько прекрасных строк нашей истории», — писал русский поэт и литературный критик Петр Вяземский. И русская история дарит нам много замечательных женских имен… 
Читают декабристки:

Любовь - ослушница судьбы,

Мы с ней в раздоре и разлуке,

Любовь - послушница любви,

Надежды, радости и муки.

Любовь подчас - нелегкий бой,

И запевают в полночь трубы.

Любовь - всегда сама любовь,

Твои лицо, глаза и губы.

Она приходит, не спросясь,

Всегда прекраснее, чем сон, но

Мне не нужна такая власть,

И ни к чему ее законы.

"Пока свободою горим,

Пока сердца для чести живы,

Мой друг, Отчизне посвятим,

Души прекрасные порывы!"
Товарищ верь: взойдет она,

Звезда пленительного счастья!

Россия вспрянет ото сна!

И на обломках самовластья

Напишут наши имена!
А там уж, как пошлет Господь,

Что будет, пусть тогда и будет,

И вдруг пришедшая любовь

За все с судьбой меня рассудит.

И все, что было не с тобой,

Я в этот день и час забуду.

Любовь - всегда сама любовь,

Твои лицо, глаза и губы...

